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közművelődési és társadalmi HETILAP.
A kéziratok a szarkeiztösóghez küldendők. 

Kéalrntok vlBeaa nem adatnak. 

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

A kultúra
és a civilizáció sohasem volt talán 
nagyobb veszélyben, közel a meg­
semmisüléshez, mint a nagy világ­
háború megszűnése pillanatában, 
mikor a lefojtott gyűlölet a bizal­
matlanság és a megnemértés a tető­
fokára jutott, a világháborúban részt- 
vett nemzetek között. A bosszún 
kívül akkor aligha volt más érzés 
a népek szivében. Száműzték az 
egymásiránti becsülést és az egy­
más segítését. Megszűnt a népek 
között a gazdasági és kulturális 
javak intenzív kicserélése. Nem volt 
csoda tehát, ha a háború következ­
tében amúgy is zilált gazdasági és 
társadalmi viszonyaink a lejtőre 
jutottak és a háború előtti kulturális 
vívmányok egymás után semmi­
sültek meg.

Azonban ezeket az áldatlan és 
kibírhatatlan állapotokat az összes 
nemzet saját magán megérezte és 
a világháborút követő békeszerző­
dések és nemzetközi szerződések a 
nemzeti kisebbségek, általában a 
kis nemzetek érdekében már jelentős 
biztosítékokat hoztak létre. Létre­
hozták a Népszövetséget, mint a 
nemzetek felettes fórumát, mely egy 
népet sem tesz kiváltságossá. Ma 
pedig már mindegyik belátta hogy 
ez nem tarthat örökké, mert tönkre 
megy minden.

El kell ismerni, hogy amelyik 
nép lenn akarja magát tartani és 
nem akar a nemlétezés homályába 
merülni, annak nem szabad a nemzet­
fenntartó erejéről, a nemzeti jelle­
géről, a nyelvéről és a jogról, hogy 
az maradjon, minek született, le­
mondania. Mert mindehhez kivétel 
nélkül mindenkinek joga van.

Ezt az elvet törekszenek keresz­
tül vinni az „Unión Internationale 
des Associations pour la Soicaté des 
Nations" kötelékébe tartozó egyes 
országok területén megalakult „Nép­
szövetségi Ligák. “

Csehszlovákia területén Losoncon 
f. év március hó 22-én alakult meg 
a „Magyar Népszövetségi Liga*.  
Nyomtatott alapszabályait mát szét 
is küldte. A szövetség nem politikai 
szervezet. Célja: „ápolni és terjesz­
teni a kultúra és a civilizáció min­
den ágában az államok közötti 
összeköttetéseket, megszilárdítani és 
továbbépíteni az államok közötti 
szolidaritást, a nemzetközi jognak 
érvényesülését és a jognak segítsé­
gével elsimítani a nemzetek közötti 
ellentéteket". E nagyszerű célt a
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szövetség nyilvános előadások, gyű­
lések tartásával, osztályok és fiók­
egyesületek alakításával, a szövetség 
céljait szolgáló lap kiadásával akarja 
elérni. A szövetség előmozdítani 
törekszik tagjai szellemi és gazda­
sági fejlődését, kapcsolatot teremt 
közöttük s az azonos érdekeket kép­
viselő egyesületek között. A szövet­
ségi tagok részére gazdasági és 
kereskedelmi kedvezményeket esz­
közöl ki Humánus intézmények, 
kórházak alapításának előmozdítá­
sát, nyilvános étkező helyiségeknek, 
háború áldozatainak és gyermekek 
segélyezését is fel vette az alap­
szabályai közé.

A szövetség tagja lehet nem és 
valláskülönbség és politikai párt­
állásra való tekintet nélkül Csehszlo­
vákia területén lakó minden magyar 
nemzetiségű csehszlovák állampol­
gár, aki a 18-ik életévét betöltötte, 
a szövetség alapszabályait elfogadta 
és a belépését bejelenti . . Egye­
sületek, testületek is beléphetnek a 
tagok közé.

Nemzetek közötti megértés és 
béke kulturális előrehaladás és gaz­
dasági fellendülés előmozdítása. Le­
het e ennél nemesebb célú egyesü­
lést és emberibbre való törekvést 
elképzelni. Kívánjuk, hogy a cseh­
szlovák köztársasági „Magyar Nép­
szövetségi Ligát*  működésében siker 
kisérje és a munkája nyomán áldás 
fakadjon a szegény, sokat szenve­
dett magyar népre. — A Liga ma 
Pozsonyban díszközgyűlést tart

A világ-eseményekből.

A marokkói lázadás (Htvas) Freydeberg 
tábornok csoportja az utóbbi harcokban 13 
halottat és körülbelül 100 sebesültet vesz­
tett. A ritkabylok veszteségei súlyosak. Bibano 
környékén 4-5 helyőrség még mindig körül 
van zárva, de a repülőknek sikerült nekik 
élelmiszereket és vizot vinni.

A radikllis szerb Pribicsevics párti 
„Rjecs" éles támadást intéz Sston Watson 
(Scotus Viator) ellen, aki jelenleg tanulmá­
nyokat végez a Vajdaságban és az ottani 
nemzeti kisebbségek vezető férfiainál gyűjt 
adatokat. Különösen izgalomba hozta a lapot 
Seton Watsonnak az újvidéki „Délbácska*  
c. lap szerkesztője elölt tett alábbi nyilatko­
zata : A közvélemény — mondotta a szlovák 
angol barátja — szivesebben látna Jugoszlá­
viában olyan kormányt, amely lecsendesitené 
az általános elégedetlenséget, mint pld. a 
Davidovics-kormány volt. Majd ezeket mon­
dotta Scotus Viator: Magyarország jelenlegi 
határai az elképzelhető legrosszabbak. Ért­
hető Magyarországnak az az igyekezete,

A hirdetésieket, elöfiaeténeket ■ a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utanltani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

hogy széttörje az öt szoritó láncokat Úgy 
gondolom, hogy Magyarország háboruelőtti 
határai megnyugtatóbbak voltak.

A belga kormányválság. A Van Vyvere t, 
a katolikus párt vezérét bizta meg a kormány­
alakítással, aki elfogadta a megbízást.

A „Times*  tudósítója jelenti Pekingből, 
hogy Kínában ismét polgárháború dúl. A 
délkeleti tartományokban mindenfelé harcol­
nak A „Malin" jelenti Sangbájból, hogy 
Kun Su tartományban sok millió ember 
éhínséget szenved. Az utakat holttestek 
borilják.

Hindenburg máj. 11 -én megérkezett 
Berlinbe Hindenburg birodalmi elnök eskü­
tétele ünnepieden folyt le. A Hannoverből 
Berlinig való utazás, a Heeresstrasse állomás­
ról a százez ek hatalmas sorfala közötti 
diadalmas bevonulás egészen a birodalmi 
kancellár palotájáig, simán és akadály nél­
kül folyt le. Körülbelül 300 ezer ember vett 
részt a fogadtatáson és a nagy tolongás 
következtében számos balesetre került sor.

Május 12.-én véget ért az orosz szovjet­
kongresszus, amely elfogadta az „Orosz 
Szovjetek Föderatív Szocialista Köztársasá­
gának*  uj alkotmányát, főleg azokkal a vál­
toztatásokkal, amelyek a jelenlegi gazdasági 
körülményekből folynak.

A szófiai nagy bombapörben a katonai 
bíróság meghozta már az Ítéletét. A vádlot­
tak közül Zstkorsky templomszolgát, Fried 
mannt, Abacsevat, Stango Dimitrovot Grcsa- 
rovot, Petrinit, Kosovskit és Kojevet halálra, 
Dakalovot 6 évi, Kamburevot pedig 3 évi 
börtönre Ítélték. Az elitéltek közül Abacsevot 
Dimitrovot, Grcsarovot, Petrinit és Kosovszkit 
csak incontumatiam Ítélhették el.

A Deulsche Osterr. Tageszeitung közli, 
hogy az osztrák kormány arról értesitette 
Benes dr -t, hogy tervezett bécsi útját a 
nap-nap után erősbödö csatlakozási moz­
galom miatt inkább halassza el, mert fogad­
tatása, amit a Németországhoz való csatlako 
zas hívei rendeznének neki, nem volna a 
legbarátságosabb. A lap annak a reményé­
nek ad kifejezést, hogy Benes dr. végleg 
kikapcsolja Ausztriát terveiből s később 
sem jön Bécsbe

Ruhrvidék kiüritését augusztusra hatá­
rozták el, föltéve, ha Németország a Dawes 
kötelezettségeket teljesiti. Köln kiüritését 
nem kötötték határozott időponthoz, mivel 
az elsősorban Németország leszerelési 
magatartásától függ. A Malin szerint arról 
szó sem lehet, hogy a kölni zónát 192G. 
folyamán kiürítsék.

A nemzetközi fegyverkereskedelmi kon­
ferencia katonai bizottságának ülésén elfogad­
ták azt a magyar javaslatot, hogy a láng­
vetőket törüljék a fegyverek jegyzékéből

Belgrádban újra megkezdődtek a ma­
gyar—jugoszláv tárgyalások, amelyek a 
békeszerződésből folyó pénzügyi kérdések 
rendezését célozzák.
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A SZÉPRŐL.
Irta: TICHY KÁLMÁN.

Folytatás.
A közönség nagy része nincs még ráhan­

golva az újszerű Szép élvezetére; a művészek, 
kik a hivatáauk-adta gyorsabb ütemű szépség­
keresésben élnek, megértetlenül járnak koruk 
előtt. Mindez a végső evolúció szempontjából 
nem baj. Wagnert is kifütyülték pályája kez­
detén s ma már szinte nem is modern a 
wagneri zene. A futuristákra másfél évtized 
előtt tűzet kiáltottak s ma — szelíd útkeresők 
az expresszionistákhoz képest. A sokféle 
,ismust között igazságot szolgáltat a komoly 
értékeket kiválasztó idő. A kárhoztatni való 
túlzások, a minden ügyes sajtópropaganda 
dacára is nyomtalanul eltűnő szélsőségek 
mindig ott születtek, ahol kevés volt — vagy 
épen semmi — a meggyőződés és a ráter­
mettség. Ez a két tényező a biztos záloga 
minden művészi értéknek. Amikor egy hiva­
tott, tehetséges, erős egyéniségű művész 
munkában eltöltött élete során teljes benső 
meggyőződéssel uj úthoz ér s azt találja leg- 
igazabbnak, legjobbnak önmaga kifejezésére, 
úgy ez az ut tiszteletre méltó s az evolúció 
szempontjából értékes is, még ha mégoly 
idegen, vagy érthetetlen is a tömegek elölt. 
Mikor azonban fiatal művészet-kalózok az 
ilyen útkeresések külsőségeit egyszerűen el­
lesve, utánmajmolva, művészi hit, meggyö 
ződés és rátermettség nélkül .gyártanak*  s 
rátermettségük inkább a közönség tejének 
telebeszélésében, az anyagi előnyök kiharco­
lásában, az épen divatos jelszavak alá bujáé­
ban nyilvánul, — ilyenkor bizony nagyon 
üdvös volna egy arkangyal, aki lángpalossal 
űzné ki a szent berkekbe tolakodó üzéreket. 
Ezért volna oly nagy szükségünk a szinvo 
nalas, avatott kritikára, hogy a közönség 
mindenkor tájékozva legyen az igaz értékek­
ről s a talmiakról. Ha a művészek a szépért 
folytatott harc katonái, a jó kritikus minden 
esetre a hadvezér. S mi külön-külön hiába 
verekszünk derekasan, ha munkánk eredmé 
nyét nem összpontosítja a vezér igazság 
osztó keze I

Az a szabadság, mely a festészetnek a 
szobrászatnál tágasabb működési teret nyújt, 

még inkább kiszélesedik az irásmüvész étnél. 
S ugyanakkor az érzelemvilágra, a telkekre 
gyakorolt hatóereje is megnövekszik. Képeit 
nem a szemen át nyújtja, hanem a lélek 
varázstükörén s épen azért a nyújtott képek 
ragyogóbbak lehetnek minden formába rög­
zített képnél, mert ott az anyaggal való 
küzdelemben mindig elvész valami, ha több, 
ha kevesebb. Gondoljunk csak Jókai fantasz 
tikus regényeire: van-e festmény, mely azok­
nak szinpompáját, grandiozitását, szemkáp­
ráztató ragyogását tökéletesen vissza tudná 
adni ? Nem tökéletesebb e minden képnél az, 
mely az olvasottak nyomán lelkűnkbe virul 
ki ? Külön értekezésben foglalkoztam a tárgy- 
gyal a sajtó alatt levő Jókai emlék-albumben, 
e helyen legyen szabad csak oda utalnom — 
Hangulatokat szobormű, festmény is ébreszt, 
de semmi esetre nem oly határozottan, nem 
oly mélyen, mint az irásmü, melynek erre 
különösen alkalmas eszközei vannak, mert 
nem a szemeinket foglalkoztatja, (az olvasás 
csak néma tolmács I) hanem közvetlen a 
lelket ejti rabul. Érzelmek közvetitésére, ki­
váltására is ezért alkalmas, nemcsak, de 
olyan hatalmat fölöttünk gyakorolni, mely 
sorsunkra, jelleműnk, életfelfogásunk kialaku 
lására, tetteinkre hatással van. Közönséges, 
de e helyűit igen alkalmas példa : hány em­
ber művelte ki önmagát olvasás által s hány 
tévedt rossz útra, jutott a lejtőre a rossz 
olvasmányok miatt I

Amilyen nagy hatalom lelkivilágunk fölött 
az irásmüvészet, éppoly gazdag forrása a 
Szépnek. Sokoldalúsága azt biztosítja, hogy 
nem lehet a legdúsabb léleknek sem olyan 
redözete, melynek az irodalom tápot ne tudna 
adni. Miénk, ha óhajtjuk, a Ura virágos 
kertje. Miénk a novellák élet-keresése, a 
regények sors-problémái, sokszor keserű küz­
delmeknek leszűrt tanulságai. Elmerülhetünk 
a lét nagy kérdéseiben, átadhatjuk magunkat 
a dráma megrendítő szépségeinek: mint egy 
napsugárban fürdő hegytetőre kiállva: oda 
tarthatjuk minden fényszomjas psrányunkat 
az ég királyának arany-nyilai elé, hogy csoda­
tevő erejével át-meg-átjárjon. Átélhetünk 
egész letűnt korokat, — hogy mást ne mond ■ 
jak : Mereskovszky Leonaidojának átolvasása 

után úgy kell éreznűnk, mintha varázslat 
történt volna velünk, hogy lélekben részt- 
vettünk egy rég letűnt század életében, s 
mintha ebből a titokzatos útból egy uj énnel 
gazdagodva térnénk vissza hétköi.napjainkho2l 
Ibsen — részesévé tesz a legmarcangolóbb 
emberi fájdalmaknak s ennél nagyobb aján­
dékot művész nem adhat. Wilde Oszkár ide­
adja szinpompás látását, megmutatja a világot, 
az életet az ö szemein által; Pierre Lotti 
elvisz magával kék tengereken, fehér vitor­
lával és forró indiai élményeket perzsel 
szivünkbe.

Ugyanezek a hatások felfokozott erővel 
érvényesülnek a színpadi müvek révén Ott 
az egyszerű betű életet nyer, élő ajkak 
mondják s mi eleven, cselekvő, diadalmas 
és elbukó emberekről olvassuk le az iró gon­
dolatát. Es az iró akarata szerint: felfrissülve, 
megvidámodva, vagy mélyen elkomorodva, 
lélekben összetörve távozunk a nézőtérről. 
Bármilyen hangulattal, de mindig gazdagab­
ban. És mindig azzal az érzéssel, hogy 
résztvettünk egy életfolyamatban, mellyel 
saját létünk kereteit bővítettük és töltöttük 
meg értékes tartalommal.

A drámáról szólva, lehetetlen ki nem 
térnünk egy látszólagos paradoxonra, mely a 
szép keresése közben gyakran felbukkan, de 
itt leginkább. Az t i. hogy a borzalmas, a 
rú', a szörnyű sőt az ethikailag rút is lehet 
szép, ha művészi eszközök művészi köntösbe 
öltöztetik. Bizonyos, hogy ezen a veszedel 
mesen sikamlós talajon a művészetek hiva- 
tottsága nem egyforma. Ezért emeltem ki 
különösen a drámát. Ha valaki például egy 
kimondottan, visszataszitóan rút férfi mell­
szobrát mintázná meg, utálattal fordulna el 
tőle a közönség s nem bocsátaná meg még 
& művészi kvalitások kedvéért sem. Ha egy 
festő kápráztató művészettel és realitással 
valami közönséges gyilkosságot festene meg, 
irtózatot és visszatetszést váltana ki: miért 
is választotta ezt a témát, mikor annyi ezer 
más van ? A visszatetszés egyik oka az lesz, 
hogy az ábrázolt ethikai, vagy esztétikai rút, 
mint keretbe szoritott valóság, tartósan előt­
tünk marad, s nem mint egy eseménysorozat 
részlete, de mint kiemelt lényeg foglalkoztat.

CSITRI.

Ifjúság lombosodik még benned 
Sudár fa s csak tizenhat év 
Simogatja homlokodat 
Magasnak, melyről mélység sugárzik, 
Sok-sok szivekre, legényszivekre. 
Szédülnek, vergődnek s egyik másik 
Remélve, henyélve kezét nyújtja, 
És te megfogod, mert nem ösmered 
A nagy tüzel, melytől szemed körül 
Kikövülnek majd a bánat sáncok. 
Még nem ösmered — pedig kitör majd 
Nagyvulkánként s eltűnik e korod, 
Mint Antlantis, mikor a dördült az ég. 
Hogy uj köves szírt sirdogálj, 
Miként sirt Éva is, mikor Ádám ... 
0 akkor néked kin majd az élet: 
Szeretnéd azt, ami nem a tied, 
S látod a gazdagok milyen szegények, 
A szegények mily gazdagok néha, 
Ha hamis a csők, ha tiszta a csók. 
Most még tizenhat év ringat boldogan, 
De kitudja meddig és hová rohan ?

LÁSZLÓ MIHÁLY.

Azok az asszonyok I
Nem is titkolom, hogy nekem az asszo­

nyokról írni, valóban élvezet és öröm. Annál 
inkább, mivel én csak egyféle asszonyt isme­
rek, akiket Édesanyák-n&k nevezünk.

Azért te büszke férfi, mig e sorokat 
olvasod, vedd le a kalapodat, mert neked is 
van, vagy volt Édesanyád.

E pillanatban gondolj Reá és képzeld 
öt magad elé ; szentelj nehány percet emlé­
kének I

Édesanya I

Mily magasztosan hangzó szó, mely a 
gyermekre nézve egész világot jelent.

Mily megmérhetetlen jóság és szeretet 
lakozik Benned I

Nevedet megilletődve, áhítattal ejtjük ki 
Édesanya I

Még a munkában kifáradt és agyon­
dolgozott fásult lelkű ember szive is meg- 
rezdül, ha Reád gondol.

Midőn az é'et terhe és számtalan gondjai 
között roskadozunk, mikor szivünk ezer seb­
ből vérezve, a fájdalomtól sajog : ő reá 
gondolva kérjük és reméljük Fölülről az 
enyhülést, a segítséget.

A gyermek nagyon szereti az édesapját 
és a testvéreit is, de ha súlyos beteg: akkor 
nem tűri meg maga mellett, sőt még a szo­
bából is ki kell menniük; csak az Édes­
anyjáért eped; ennek az ölébe hajtja le 
lázas fejét.

Ugyan miért ?l Azért mert tudja és érzi, 
hogy Ő az az irgalmas pelikán, aki kész 
minden pillanatban szive vérével táplálni őt, 
hogy megmenthesse életét

ö virraszt aggódó arccal, szívszorongva, 
beteg gyermeke mellett és figyeli annak min­
den lélekzetvételét, lesi kivánságát

Hányszor hallhatjuk és olvashatjuk, hogy 
az Édesanya az ő szeretetteljes és gondos 
ápolásával megmentette gyermekének életét, 
mig ö ezt a nagy önfeláldozást saját életével 
fizette meg.

Mikor az Édesanya sok éjjeli virasztás- 
ban teljesen kimerült és végleg elgyöngült, 
mikor öt az apának csak egy éjen át is 
kellene a nagybeteg gyermek mellett helyet­
tesítenie : akkor a folyton álmatlanságban 
szenvedő apa rögtön álomszuszékká válik és 
úgy horkol, mint a — medve.

Ha már az iskolában a fák és madarak 
napját megtartatják velünk, mennyivel dicsőbb 
gondolat volt egy napot szentelni az Édes­
anyák emlékezetének, azon Édesanyáknak, 
kik a teremtés koronájának, a gyermeknek 
életrehozói és felnevelői.

Örömmel irok az Édesanyákról, mivel 
ezeknek az Édesanyáknak nyájas szava, 
jóságos figyelme és sokaknak a szeretete 
volt az az elixír, az az éltető balzsam, mely 
hosszú, 43 évet betöltő tanítói pályámon, an­
nak kezdetétől fogva, egész alkonyáig elkísért.

Ők voltak azok, akik tövises pályámra 
gyöngéd kezekkel virágot hintettek, ami által 
munkámat nemcsak elviselhetővé tették, de 
megkönnyítették. Szeretném e drága kezeket, 
mintegy bucsuzásképen ajkaimmal érinteni

Ezek az Édesanyák sohasem a férfit, 
hanem mindegyike és mindig az ök legna­
gyobb kincseiknek: gyermekeiknek nevelőjét 
és tanítóját látták bennem

Mily boldog lehet az a gyermek, aki 
Édesanyjának áldását viheti magával az 
életbe útra valóul.

Viszont mily boldog lehet az az Édes­
anya, aki megélhette felnőtt fiának szárnyra- 
kelését.

I Mikor a fiú szüleinek látogatására haza 
tér, az Édesanyának elég egy tekintete fia 

( arcára, hogy onnan leolvassa annak boldog, 
vagy boldogtalanságát.

I Utóbbi esetben nem kérdezősködik an­
nak sorsa felől, nehogy fiával együtt kelljen 
sírnia.

, És csak mikor bucsuzkodtunk, folytak 

össze könnyeink: „S én csüggtem ajkán 
szótlanul, mint a gyümölcs a fán.*

G. J,
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A visszatetszés másik oka, hogy a festmény 
ben nem lehet meg a cselekmények folytu- 
>ólagossága, nem lehetnek indokoló előzmé­
nyek és a kihangsúlyozott részlet élét tompító 
folytatás. Az ábrázolt jelenetnek önmagáért 
kell helytállnia, önmagában kell hord.nia — 
ha lehet, — indokait s későbbi mentségeit 
Hogy ez csak nagyon korlátolt mértékben 
kivihető, azt tudjuk. Tintoretto Adám és Évá­
ján, a bűnbeesésnél, parányi részletben ábra 
zolva van a kiűzetés is; a régiek kultiválták 
ezt a többfázisú ábrázolást. Ma legfeljebb a 
triptichonok alkaimasak reá

Hogy ezt a nehéz kérdést a festőmüvé 
szét hogyan oldja meg, arra alig hozhatnék 
fel tökéletesebb s egyben ritkább példát, mint 
a mi örök büszkeségünknek, a nagy magyar 
Mesternek : Munkácsynak „Siralomház*  cimü 
remekét. Ennek a csodálatos képnek az cse 
ménybeli folyt matossága oly teljes, mint akár 
egy irásmüoek. Elmond mindent, elmondja 
az előzményeket: az a zord arcú elité t 
bizonyosan gyilkolt I E'mondja a képbe zárt 
tulajdonképeni jelenét, a siralomházat s el­
mondja a bitöfát is, amely alá majd kisérik. 
S ez első tökéletessége mellett egy másik : 
épen az esztétikailag s etikailag is rút rész­
leteket nem láttatja testi szemeink előtt: 
nem látjuk a gyilkosság tényét, sem a kivég­
zés borzalmát. A regényíró regényében már 
felvonu ltat előttünk úgy az esztétikai, mint 
az elhikai rút, ha a cselekmények sorába 
szervesen beilleszkedik, s ha megírásában az 
absolut művészi ismérveit érezzük. A szemen 
át undort keltő kép igy elmosódó ; a lényeg: 
az okozott lelki megrázkódtatás pedig annak 
szolgáltatásában áll, hogy az élet megnyilvá­
nulásainak, az emberi adottságoknak minél 
szélesebb skáláján átvezetve, az árnyék sötét­
jén keresztül becsültesse meg velünk a fényt. 
S igy a közölt tárgy a cél és az eszközök 
nemességén át kap esztétikai zománcot.

Még vakmerőbb a paradoxon a drámai 
színpadon, ahol a borzalmas, az ethikailag 
rut, a szemünk e'ött játszódik le, vagy válik 
testben érzékelhetővé. Alving Orvaid élete 
Ibsen „Kísértéseiben*  maga a borzalom. 
Előzményei ethikailag rútak, következményei 
fizikailag is utálatot keltők. S maga a darab 
mégis szép, sőt utólérhetlen remekmű. Hogyan 
nyilvánulhat hát a rú'on át is a szép ? Egy­
szerűen : a művészet tökélye által. Tökéletes 
művészettel van megírva s tökéletes művé­
szettel kell megjátszani. A választott tárgy 
a halhatatlan iró kezében csak eszköz ahhoz, 
hogy a lélek legmélyebb húrjait hozza rez­
gésbe, hogy egy borzalmas embersors meg­
mutatása által keltse fel bennünk, boldogab 
bakban a szánalmat: s a szánalom maga a 
jóság, a jóság pedig egyértékü a Sréppel. 
S mint Daniét Vergilius, a legmélyebb pok­
lokra vezet, hogy annak irtózatait képzeletben 
átszenvedve, annál rajongóbb örömmel mun­
káljuk a magunk sugaras jövőjét. S az egész 
borzalomból árad az iró nagy szeretető, aki 
együtt szenved kegyetlen sorsú hősével, hi­
szen az is boldog szeretett volna lenni s 
vágyódott az élet ormaira. — Hans Müller 
„Tüzeiben" egy erkölcsileg kényes probléma 
kapja a legnemesebb művészi veretet, a 
szépség zománcát az iró nemes intenciója 
a megírás absolut értéke s a megjátszók 
művészete révén. — Röviden szólva . a a 
cél ethikailag nemes, s az eszközök ahso.ut 
művésziek, úgy a legkritikusabb tárgy is 
képes lesz széphatásokra, vagyis első meg 
határozásnak értelmében : nemes, e 
gazdagító emóciók kiváltására.

Ne felejtsük, hogy a természetben is 
vannak félelmes, vad, zord szépségek. Borzal­
masan szépnek mondunk egy b"48'"188 ,u' 
vészt és méltán I — megrázóan, tragikusan 
szép egy csatatér is, melyet Verescsagin 
vászna örökít meg. Sőt, a modern harc 
tereknek is voltak gigászi, 1borza\™88 
ségei, melyek a 1‘alálvoszedelem pillanataiban 
is örökre feledhetlenül vésődtek bB 8 
árkokban szenvedő >»üvészek emlékezetébe. 
Mindezek ugyancsak élénk lelki 
váltó dolgok, de az ingának a más k véglet 
felé való kilengései. A L
dig csak a teljes ívlendület bejárása után 
lehet egészen áttekinteni. .„x,xkltás-

A borzalmaknak művész, m*8 örök‘4*8 
ben élvezhetővé tételénél nem kis r?4 
játszik a műtermék - némasága. Mint kép,

gyönyörű lehet egy csatatér, melyre leszáll 
az alkony s mint valóság: borzalmas, főként 
a si-n sültek hörgése, jajkiáltása miatt. Viszont 
» rútat sokszor a megszólalás teheti széppé, 
diákkoromból emlékszem egy hihetetlenül 

rút hölgyre, anyám ismerősére, akit tőlem 
telhetőén kerültem, sőt nem értettem, anyám 
hogyan barátkozhatik vele ? Mikor egyszer 
mégis kénytelen voltain neki bemutatkozni, 
amint beszélni kezdett, nem láttam többé a * 
rútságát : végtelenül nemes, jóságos, müveit 
lelkének megnyilatkozása mindent feledtetett 
s egyenesen vonzóvá és lebilincselővé tudta 
tenni.

A tárgyamon végigvezetett crescendóban 
a fortissimóig jutottam. — Ha az irodalom­
ról szólva azt mondottam, hogy tárgyköre 
és lelkivilágunk fölött való hatalma korlátlan, 
a zenénél azt kell mondanom : ennél is több. 
Még a korláttölannál is. Mert valóban, a zene 
egy misztikus, körülzárhatlak megfoghatatlan 
külön világba vezet, melynek korlátái épp­
úgy nincsenek, mint a millió csillagot ringató 
világűrnek. Hatalma pedig démonibb, titok­
zatosabb minden más művészetnél. A zene 
a Wagner-mondotta .egyetemes világnyelv". 
Minden kifejezhetlennek kifejezése, egy alig 
ismert másik énünknek olyan teljes kiélése, 
melyre a zene nélkül absolute nem létezne 
mód. Angyali és ördögi hatalom, láthatatlan 
kéz, mely a lélek hárfa húrjain játszik, hol 
szeliden, hol vadul. Pajzán örömtől a vad 
kétségbeesésig mindent kiválthat belőlünk, 
anélkül, hogy a kézzelfoghatónak csak egy pa­
rányával jutna velünk kapcsolatba. „Anélkülit ; 
mondtam, pedig — népen azért*  kellett 
volna mondanom. Hiszen épen teljes imma- , 
terialitása miatt az a zene, amit csodálunk . 
benne. i

i

i

i

(Folyt, köv.)

Az uj adóreform alapelvei.

A hónapok óta készülő adóreform, amint 
megbízható parlamenti helyről értesülünk, 
elsősorban az egyenes adókat, másodsorban 
az autonóm pótadókat érinti. — Figyelembe 
jön a jövedelmi adó, amely a járadékadó 
nevet nyeri, azután a keresetadó, a házbér­
adó a házosztályadóval és végül a külön 
kereseti adók a jövedelmi pótadókkal. Mind 
ezen adók átlag 50%-kal csökkennek.

A jövedelmi adót három részletben 20— 
20%-kal, végül pedig 10%-kal szállítanák 
le. Az átszámítás a háborús pótlékok beszá­
mításával történne és a tervezet szerint há­
rom periódusban. — A koalíciós pártok 
adóügyi bizottsága ellenjavaslatában a reform­
ban tervbevett részletidőt egy egy évben kéri 
megállapítani Valószínűen azonban megegye­
zés történik arra nézve, hogy a reformterve­
zet 2—2 évet fog elrendelni.

A kereseti adó a tiszta jövedelem három 
százalékát tenné ki és lefelé haladó jelleggel 
bírna, úgy, hogy a legalacsonyabb tétel 1/s°/o, 
a második 1%, a harmadik 1 */a°/o  és végül 
a hatodik — mint legmagasabb — 3% lenne. 
A reform szerint mindkét adó egyszerre 
vettetnék ki, ami az adóbizottságok techni­
kai munkáját lényegesen megkönnyítené.

A házbéradó a bruttó bevétel 8%-át 
tenné ki, hogy a házbirtokba befektetett tőke 
jövedelmezőségét a bérlő károsulása nélkül 
növeljék .. . .,

A nyilvános számadásra kötelezett intéz­
mények (részvénytársaságok stb.) kereset­
adóját, amely eddig 80% magas volt, körül­
belül 45°/o ra szállítják le. Ebben a számban 
benfoglaltatnának a külön jövedelmi pótadók, 
amelyek felmenő tendenciával bírnak és az 
sutonóm pótadók is. Ennek a kérdésnek a 
közgazdaság politikai része még nem nyert 
megoldást, miután a szocialista frakciók vo­
nakodnak ilyen nagyméretű leszállításba 
beleegyezni.

Junktimálta az egyenes adó reformja 
által a községi, kerületi, országos 11 előleg 
megyei autonóm pótadók korlátozásáról szóló 
törvény is - A tervezet a községi kivetés 
250 a kerületit és a megyeit 150-150%-kal 
adóztatja meg ; az egészben tehát az egye­
nes adó 550% ával.

A tervezetben megállapítás tétetik arról 
is hogy az autonóm testilletek alkalmazot­
taik létszámát csökkenthetik, ha az előirt

százalékszám be nem tartható. Ennek a lét­
számcsökkentésnek praktikus kihatását, mely 
főleg a háború után fölvett erőket érinti, az 
állami tisztviselők létszámának leépítésére 
vonatkozó törvény jelentékenyen csökkenti 
A tervezet még nem végleges, mert a koalí­
ciós pártok adóügyi bizottságának tárgyalásai 
még nem fejeződtek be.

Mindkét tervezet szigorú büntetési 
szankciókat tartalmaz. A törvényjavaslatok 
május végén kerülnek a nemzetgyűlés elé 
és azokat a költségvetési bizottság egy külön 
albizottsága készíti elő.

I

Különfélék.
PISLOGÓ FÉNYEK AZ ÉJBEN.

Itt is, ott is villan néha fény az éjben, 
itt is, ott is kis darabon néha jó az út! 
Be drágák is azok a pislogó fények, be 
becsesek is azok a fölbukkanó jó utak.

Ha szél zizzen, az ág reccsen, mind­
járt mégse ijeszt úgy. Sejtelmes bokrok, 
sötétlö kupacok mindjárt mégse olyan gya­
núsak.

Mindjárt szabadabb a lélegzet, szoba 
dabb a szó. Mindjárt mosolyogni kész az 
érzés, remélni tud a szív . . .

Csak gyulladna fel, csak villana fel 
minél több ismerős fény s csak volna min­
denfelé minél egyenletesebb az út.

Be jó is bízni!
Be jó is élni, ha lehet bízni . . .

— jaj —

— Garamvö'gyl zeneegyesület 
nagy hangversenye Léván f hó 23 én 
szombaton lesz a városi színház termében 
Városunk közönségének ritkán volt ily nagy­
szerű műélvezetben része. A hangverseny 
számai kitűnő műértéssel van összeállítva 
Előadják. Dvorák: Szlovák tánc Vili. sz. 
orchester, Andricek : Daus bohémé — hegedű 
sóló zongorakisérettel — Sádekné úrnő, Mo­
zart : Clavier koncert C moll hegedűn Hákné 
úrnő ochester kísérettel, Beethoven: III 
Symphonia (eroica) I rész — orchester, 
Mendelssohn : Hegedű koncert E moll, Sá­
dekné úrnő — orchester kísérettel, Liszt: 
Magyar rapsodia 2 sz. orchester. — Kar­
mester : Fr. Procházka vármegyei főjegyző. 
Kezdete este 8 órakor. Jegyek előre válthatók 
Gróf nagytőzsdéjében.

— Lelkészválasztás. Ma egy hete 
tartotta meg a lévai ref. egyház lelkészvá­
lasztó közgyűlését, melyen a Magyarországra 
távozott és a konvent által nyugdíjazott 
Hirtha József helyét töltötte be meghívás 
utján. Amint az esperesi leirat az egyházhoz 
érkezett, a presbitériumhoz a lévai ref. vá­
lasztók egy 220 aláírással ellátott kérvényt 
nyújtottak be, melyben kérték a presbitéri­
umot, hogy Antal Gyula volt lévai adminiszt­
rátor, jelenleg garamvezekényi segédlelkészt 
hívja meg A presbitérium többsége látva a 
gyülekezet hangulatát, névszerinti szavazás 
utján magáévá tette a többség óhaját s 

l Antal meghívása mellett nyilatkozott, akit a 
' minősítő bizottság is ez állásra jelölt Az 
' egyházmegye esperese május 10 éré tűzte ki 
1 a választást, amelynek vezetésére Kiss Gyula 
j vámosladányi lelkész, egyházi és Ponoczky 

István ny. löszolgabiró, felsöpéli löldbirtokos, 
világi tanácsbirákat küldötte ki. A választási 
eljárás a legszobb rendben folyt le. Különö­
sen a szavazásra jogosult asszonyok nagy 
lelkesedéssel tüntettek Antal mellett. 19 vá 
lasztó, akiknek nem tetszett a gyülekezet 
lelkesedése, névszerinti szavazást kértek, 
amelyet a bizottság elrendelt s ennek ered­
ménye lett, hogy 209 beadott szavazatból 
Antal Gyula meghívása mellett nyilatkozott 
191, ellene 18, tehát még annyi sem, amennyi 
a névszerint való szavazást kérte. A bizott­
ság ennek alapján Antal Gyula garamveze­
kényi segédlelkészt a lévai ref egyház tör­
vényesen megválasztott lelkészének jelentette 
ki. Az egész gyülekezet mély meghstottság- 
gal és megelégedéssel vette tudomásul az 
eredményt, mert Antalban egy különösen 
képzett papot nyert, ki Hollandiában végezte 
tanulmányait s akit itt töltött ideje alatt a 
gyülekezet apraja-nagyja igazán megszeretett.
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— Léva költségvetésének tárgya­
lása. Az intéző bizottság, mely a képviselő­
testület helyett működik, csütörtökön este ült 
össze a város költségvetésének tárgyalására. 
Hat bizottsági tag volt jelen és a referensek. 
A tárgyalás simán, minden nagyobb vita 
nélkül zajlott le. Az előadó beterjesztette az 
előkészítő bizottság javaslatai kapcsán a költ­
ségvetést és javasolta, hogy a felekezeti se­
gélyek és a Canonika vizitációból folyó köte­
lességek az illető felekezetekre hárittassanak 
át, miáltal a pótadó 14 százalékkal csök­
kenne, esetleg az ilyen módon felszabaduló 
összeget egyéb szociális célokra lehetne for­
dítani. Stern Sándor kijelenti, hogy ez a kér 
dés a költségvetés tárgyalásán nem oldható 
meg, a javaslat elutasítását kéri. Hrúz Sá­
muel tanfelügyelő beszédében azt mondja, 
hogy kultúrharcba ne bocsátkozzék az intéző 
bizottság. Törvény és szokás biztosítja a 
felekezetek kulturális segélyezését a városok 
által. A bizottság ezután elutasította a fele­
kezetek segélyének a költségvetésből va'ó 
törlését. Ezután azt határozták el, hogy a 
jövőben a város nyomtatvány és irodaszer 
szükségletét nyilvános árlejtés utján fogják 
beszerezni ellentétben az eddigi szokással. 
Kimondotta a bizottság, hogy a magyar ipa­
ros és kereskedő tanonciskolában a jövőben 
csak a törvényesen megállapított tandíj szed­
hető Utasittatik a városi villamos telep, hogy 
a városi szegényház minden szobájába meg 
felelő világítás vezettessék be Az előadó 
javasolja, hogy a lévai irgalmas nővérekkel 
az óvoda fentartására vonatkozó szerződés 
bontassék fel és kü'ön magyar óvoda állít­
tassák fel Stern Sándor tanácsnok azt indít­
ványozta, hogy arra az esetre hogyha a jövő 
tanévben, tehát szeptemberre Léván az állami 
magyar nyelvű óvoda még nem nyílhatna 
meg, akkor tartassák fel az eddigi rendszer 
az irgalmas nővérek intézeténél Hiúz tan­
felügyelő szerint tartsa fel a város a jelen­
legi szerződést a nővérekkel, de kérelmezze 
az állami magyar óvoda felállítását. Ebben 
az értelemben határozott a bizottság Kiss 
Géza magyar szocialista felszólalására a bi 
zottság három ezer koronás segélyt állított 
be a folyó évre a költségvetésbe az irgalmas 
nővérek intézetében működő kereskedelmi 
női szaktanfo'yam részére Érdekes az előz­
ménye Jelentettük, hogy ezen intézmény 
anyagi segélyezése körül az intéző bizottság 
régebbi ülésén nagy vita volt a szocialisták 
között, végre is téves szavazással elutasí­
tották a kérelmet. A határozatot két oldalról 
is megfelebbezték. Az állami vezető jegyző 
formahiba miatt, másik bizottsági tag pedig 
ellenvéleményből. A más véleményen levő 
bizottsági tagok ez alkalommal nem vettek 
részt az ülésen, igy a segély megszavazása 
egyhangúan történt Főbb vonásokban ezek 
körül forgott a költségvetés tárgyalása, egy 
hanguan elfogadlak azt ezekkel a módositá 
sokkal. A költségvetés fő összegei a követ­
kezők :
Összes szükséglet: 2610.590 K 40 f.

. fedezet: 1753 381 K 68 f
857 208 K. 72 f.

112.160 K 34 f.

Hiány : 
Fedezetül törvényesen 
felhasználható felesleg 
1923 évről:
Hiány végeredményben: 745 048 K 38 f.
Az állami adóalap 265 249 K 98 f, mely 
alapon a pótadó: 281 százalékban állapítta­
tott meg.

— A lévai járási bizottság o hó 
9-én tartotta havi rendes ülését dr. Vkolinszky 
főnökhelyettes elnöklete alatt, melyen a napi­
rend előtt Csanaki József báti lelkész, a 
szlovák néppárt tagja több kisebb ügyben 
interpellációt terjesztett elő, amelyekre adott 
válaszokat, úgy ö, mint a közgyűlés tudo­
másul vette, azután jóváhagyta Láva város 
azon határozatát, hogy a lévai Schoeller 
uradalomtól 30,000 K.-ért a községi polgári 
iskola céljaira megveszi a fürdő mellett elte 
rülő szigetet. Úgyszintén jóváhagyta a város 
azon határozatát,hogyalévai vagyontalan hadi­
özvegyek, árvák és rokkantak alapja javára 
20,000 K. hozzájárulást Adott a város. Elfo­
gadta a városi nyugdíjazottak 100 %-os 
nyugdíj emelését. Tekintettel arra, hogy a 
városi közigazgatási tanácsnoki állásra a kiirt 
pályázat meddő maradt, jóváhagyta a város 

azon határozatát, hogy ideiglenesen közi- 
i gazgatási napidijBs alkalmaztassák és pedig 
I Sebő Ágoston volt jegyző személyében, aki 
| az államtól e célra egy évi fizetés nélküli 
’ szabadságot kap Megerősítette Léva város 
' határozatát, hogy a város a közvágóhidat a 
1 Libamalom telkén állítsa fel Elrendelte a 
I közgyűlés, hogy a megyei hivatalos lap a 

járási bizottság tagjai részére megrendel- 
: tessék. Ezután a Selmecbányái erdészeti fő­

iskola hallgatóinak kérvényére egyszersmin- 
denkorra 200 kor. segélyt szavazott meg. 
Jóváhagyta a közgyűlés Vámosladány hlga- 
tási szabályrendeletét, továbbá Alsószecse, 
Nagyod, Ujbars, Kiskoszmlly, Garamkele 
csény, Öbars, Élesfalva, (iaramujfalu, Felső­
almás, Bohonice, Vámosladány, Kisóvár, 
Kílnaborfö, Dahnad Dsrzsenye, Alsóprandorf 
községeknek jegyzői földek visszavételét ren­
delő határozatait. Jóváhagyta Out község és 
Kukorda Vilmos között kötött bérleti, Vass 
Gyula és Léva város között kötött adás vé­
teli szerződést, va'amint Léva városának 
azon határozatát, hogy Jakab József tűzoltó 
részére a Munkás utcában ház építésre és 
a csendörparancsnokságnak a majoralatt az 
uradalomtól vett földön csendörlaktanya épi 
tésre 40 D-öl telket ad át díjmentesen. Jóvá 
hagyta Stern Sándor városi tanácsnok 1926. 
január 1 töl leendő nyugdíjazását Valamint 
Léva városnak az uradalommal kötött azon 
szerződését, hogy 63 hold, 11 D-öl építési 
telket vett □ ölenként 4 kor.-val. Elfogadta 
a majoralatti újváros rész szabályozási tervét. 
Jóváhagyta Léva város közgyűlésének azon 
határozatát, mely elutasította azon indítványt, 
hogy a városi képviselő testületbe gyorsírót 
alkalmazzon. A városi villamos alkalmazót 
tiinak állami biztos tás iránt beadott ügyét 
visszaadta a városi képviselő-testületnek 
újbóli tárgyalásra. E'lenben jóváhagyta az 
egyes városi alkalmazottaknak törvényben is 
előirt r.yugdij biztosítását Elrendelte, hogy a 
lévai pékek továbbra is jelenlegi áruhelyeiket 
megtarthassák, amig a városnak arra szük­
sége nem lesz. Jóváhagyta a város és a 
katonai intendatura között kötött a katonai 
barakokra vonatkozó bérleti szerződést Tudo­
másul vette, hogy Dónk János városi szálloda 
bér.ö a leltározott ingóságok vételárát a 
városnak megtérítette s Weigl Józsefet, Denk 
bérlőtársát a bérleti viszonyból kibocsájtotla 
Jóváhagyta Kreko Károly, Kollár Ferenc, 
Vökön Lajos, Eckstein Oszkár, Dutovszky 
Jánosnak Léva varosától vett házépítési he­
lyekre vonatkozó szerződéseit. Valamint 
Garamujfaiunak a mezei utakra vonatkozó 
határozatát, Kisóvár hágatási, Vámosladány 
tüzrendészeti, Podiuzsány marhalevelek kiál­
lítása tárgyában hozott, Pudiu siny község 
hegyközségi, Garamujfalu marhalevél kiá'li- 
tási, Garamsolymos és Gsramapáti. Garam- 
keszi, Tolmács, Csejkő, Garsmszől ős marha­
levél kiá'litasi, illetőségi ügyi és egyéb sza­
bályrendeleteit, illetve az összes illetőségi 
ügyekre vonatkozó községi határozatokat a 
zsupáni hivatalhoz rendelte felterjeszteni 
jóváhagyás végett. Végül a következő köz­
ségek költségvetését tárgyalta le. melyeket 
jóváhagyott és megállapította, hogy Garam- 
sólymos 480%, Podiuzsány 160%. Garam- 
apáti 700%, Pecsenyic 295%, Felsőzsember 
180, Bohonyice 200, Nagykoszmály 400, 
Garamkelecsény 250, Kiskálna 128. Kiskör 
126, Varsány 162, Derzsenye 130, Garam- 
szőllös 150, Alsóalmás 110, Kisóvár 200, 
Felsöalmas 100. Horhy 168, Kiskereskény 
138 Nagyod 200, Alsóprandorf 200, A'só- 
zsembor 400, Kálnaborfö 170, Felsőprsndorf 
170. Giramujfalu 390, Tolmács 247, Csejkő 
241 és Bát 250% pótadót fog fizetni a folyó 
évben. Egyéb tárgy nem lévén a gyűlés 

, berekesztetett
— UJ doktor theologlae. Csekey 

, Sándor szalkszentmártoni ifjú le'kész, Csekey
Dávid alsóváradi ref. lelkésznek nagyművelt 
ségü fia, 3 évig angol- és holland egyete­
meken folytatott tanulmányai betetőzése kép 
pen, f. hó 8-án a debreceni egyetemen a 
hittudományokból a legmagasabb kitüntetés 
sel, , magna cum laude*  doktori vizsgát tett. 
Maga az ünnepélyes doktorráavatás pedig 
9 én ment végbe az egyetemes ref. egyház­
nak is nyereségére. Személyében a debre- 

( ceni egyetem, fennállása óta a második ref 
theologiai doktort avatta fel.

— Szakfelügyelői látogatás. Feigel 
Ferenc, a magyar tannyelvű iparos- és ke 
reskedö tanonciskolák szakfelügyelője Brati- 
szlavából, e hó 11 én, a tanitási órák alatt, 
meglátogatta a helybeli tanonciskolákat, ügy 
a kereskedő, mint az iparos tanonciskolában 
meghallgatta a tanu'ók feleleteit és átnézte 
azoknak Írásbeli dolgozatait, illetve rajzait. 
A látottak és tapasztaltak felett teljes meg­
elégedését nyilvánitva, a tantestületnek buzgó 
fáradozásáért elismerő és hálás köszönetét 
mondott. Minden osztályban szívből jövő és 
megható szavakkal iuzditotta tanulóinkat 
szorgalomra és jó magaviseletre. Másnap 
délelőtt folytatta u'ját a kerületéhez tartozó 
tanonciskolák megtekintésére.
• — Gyűlés. A Magyar Ált. Tanító­
egyesület kiküldöttei f. hó 14 én Zvolenben 
gyűlést tartottak a zvolen nagy megyei egye­
sület megszervezése tárgyában. Á levicei 
járáskörből Szarka Zsigmond zalabai, Csorba 
Győző levicei és Akúcs István bajkai tanitók 
küldettek ki. A gyűlésen megjelentek a többi 
járáskor kiküldöttei is Czéh István közp. al- 
elnök megnyitván a gyű'ést előadta össze­
jövetel célját, melyre megtétettek az indít 
ványok, mig végre is a sok vélemény után 
bizottság a következő határozatot hozta : A 
zvolen liptói nagymegye magyar tanitóegye 
sütetének megalakítását kimondja, azonban a 
je'enleg fennálló földrajzi távolságok és 
adminisztratív nehézségek folytán a megye 
két külön járáskört alkotna és pedig levice 
ipolysági és gömör nógrádi járáskörből, 
amelyek adminisztrativ és gazd. szempont­
ból külön önnálló egységet alkotnának, da 
a központban való képviselet és a két járás 
kör harmonikus együttműködésének irányí­
tása és biztosítása szemponljából egy közös 
elnököt és a két járáskörből I — 1 titkárt 
választana, aki a nagymegyét a központban 
hivatalból képviselné. A központi kiküldötte­
ket pedig a járáskörök tagjainak arányában 
delegálnák. Ezek költségei a két járáskör 
külön kezelt pénztárból a közp képviselet 
tagjainak számarányából, nyernének fedezetet. 
A nagymegyének ilyetén való megszervezése 
provizórikus jellegű lesz. A levicei járás 
kikü'döttei fenntartással egyeztek bele a 
jelen határozathozata ba.

— Felvilágosítás hadlkölosőn 
ügyben. Az országos magyar kisgazda föld 
mives és kisiparos párt lévai titkársága hadi- 
kölcsön bejelentési ügyben felvilágositást ad 
és a bejelentéseket díjmentesen el is végzi. 
Felkéri a lévai érdeklődőket, hogy bár min­
dennap tait már hivatalos órákat lelek ré 
szóra, mégis a torlódások elkerülése végett 
lehető eg hétfőn, d e 8—12 óráig keressék 
fel a hivatalt, akkor vidékiek kevés számmal 
jönnek.

— Kultúr előadás. A levicei kultúr 
mozgó szervező bizottsága f. hó 22 én pén 
teken tartja meg második ifjúsági előadását 
.Afrikán keresztül “ Felkéretnek az összes 
tanintézetek igazgatóságai, hogy ezen valóban 
ismeretterjesztő előadásra minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek. Ugyanitt 
megjegyezzük, hogy az első ifj előadás film­
jét a minisztérium küldte. Sok volt a kifo­
gásolni való. Reméljük, hogy a második elő 
adás a te'jes siker jegyében fog lefolyni annál 
is inkább, mert szlovák —magyar feliratú lesz.

— Művész hangverseny, Kocián 
Jaroslav. a mai hegedűművészek egyik két­
ségtelenül legjelesebbje pénteken tartotta 
hangversenyét Kocián vérbeli művész, nem 
csak virtuóz, aki nagy technikával rendel 
kezik, hanem csupa érzés és megértés; híven 
visszaadja a szerző minden gondolatát. A 
közönség szívélyes ovációban részesitette a 
mestert, ki a régi klasszikusokból és a modern 
zeneszerzők műveiből egy szép műsorral 
kedveskedett a közönségnek. Mé tó partnere 
volt Hasa, aki maga is elismert zongora 
művész.

— Ceodaeíp Szalatnán. A szalatnai 
ifjuaág f. hó 17 én a szalatnai fürdőn műso­
ros tánc mulatságot rendez. Ez alkalommal 
előadják Kersék Jánostól : ,A csodasip“ot, 
.Olyan nincs a sifonérba*  és ,Az asszony 
verve jó.*  — Virág Gyulától: .Az erdőben" 
c vigjátékokat Az előadás előtt d u 4 
órai kezdettel különféle mulatságos társasjá­
tékok lesznek.
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— A magyar kisgazdapárt gyűlései. 
Az országos magyar kisgazda és kisiparos 
párt sikerült gyűléseket rendezett a vidéken, 
ahol meghívás folytán Bainrohr Dezső lévai 
párttitkár ismertette a gazdasági és politikai 
helyzetet. É y községben a földreform végre­
hajtásának birálata során rámutatott az elő 
adó arra, hogy a közelben végrehajtott föld­
reformnál a helybeli magyar földigénylök 
kívánságát nem vették figyelembe s politikai 
célzattal távoli vidékekről telepítettek oda. 
É -y községet törvény ellanéro megakarják 
fosztani magyar tannyelvű iskolájától. Az 
ényi iskolaügy már interpellációs tárgyát is 
képezte a prágai nemzetgyűlésen, amikor 
Fűssy Kálmán tette szóvá az atrocitást Erre 
elrendeltél', hogy Ényen a magyarokat ma 
gyárul, a szlovákokat szlovákul kell tanítani 
Az ényi iskolás gyermekek szüleinek túlnyomó 
többsége magyarnak vallotta magát, a tanitó 
azonban ezekot a gyermekeket is a szlovák 
előadásokra kényszeríti. Amikor az iskola 
gondnokság egyik gyűlésén emiatt kérdőre 
vonta a tanitót, az kijelentette, hogy felsőbb 
rendelet alapján cselekszik. A rendeletet 
azonban nem vöd hajlandó megmutatni az 
iskola gondnokságának Éayen tehát még 
miudég az interpo láció előtti állapotok van­
nak az iskolában, de a község magyar la­
kossága nem lankadó erővel tovább küzd 
törvényes jogáért Alsószrcrén a község áldo­
zatkészségét dicsérő „Kulturház*  nagytermé­
ben folyt le a népgyülés, melyen a szom­
szédos falvak lakossága is részt vett Itt 
Patay Károly ref etperes, a helyi szervezet 
elnöke mondott megnyitó beszédet, majd 
Beinrohr Dezső titkár foglalkozott időszerű 
kérdések ismertetésével. Maró szatírával em­
lékezett meg a Prágába készülő küldöttség­
ről, mely a „magyarok háláját" megy tolmi- 
csolni a magyar nemzetiségi kisebbséget a 
hatalom részéről ért légimyi sérelemért 
Patay Károly elnök záróbeszédében meg­
állapította, hogy nem is annyira a törvények 
rosszak, mint inkább azoknak a végrehaj­
tása. A magyaroknak tehát össze kell tarta 
niok, hogy kiküzdhessék a törvényes szel­
lemben megillető jogaikat. A titkár ezután 
praktikus szakelőadást tartott, ismertette a 
legújabb gazdasági vivmányokat, foglalkozott 
az okszerű állattenyésztés kérdéseivel és 
örömmel állapította meg azt a szép fejlődést, 
amit e tekintetben ez a vidék felmutat.

— Bogdán Eriéi kultúr estije f. hó 
22 én lesz megtartva a városháza tanács­
termében. A kitűnő művésznő a legváltoza 
tosabb programmot állította össze. Petőfi, 
Arany, Kosztolányi, Ady, Kersék, idegen 
költők közül pedig Goethe, Heine, Scherer, 
Pseudunym és Jesenski pompás, értékes ver­
sei adják műsorának egyes számait A sike 
rekben gazdag művésznő remélhetőleg saját 
városában is megérdemelt sikert fog aratni

— Ezüst lakodalom. Dokupil Fordi- 
nánd, lévai városi kertész és neje sz. Zsiak 
Anna, gyermekeik és unokáik körében, f. hó
16-án  ünnepelték 25 éves boldog házasságuk 
évfordulóját.

— A lévai ipartesteiét elnöksége 
értesíti tagjait, hogy f. hó 17-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében 
az uj ipartörvényről ismertető e'őadás fog 
tartatni, amelyre a lévai ipartestü et tagjai is 
megvannak hiva.

— Iparos mozgalom. A losonci ipa­
rosok az általános iparos érdekek hatható­
sabb védelmezése céljából országos mozgal 
mát indítottak, amelynek cé ja. az összes 
iparosok tömörítése Ezen akciójukkal kap­
csolatban a szervező bizottság f. hó 17 én, 
vasárnap délután ü órakor propaganda gyű 
lést tart a városház nagytermében, amelyen 
a kezdeményező losonci kikü’döttek részle­
tesen ismertetik tervüket és céljukat Való 
színű, hogy ez a mozgalom a helybeli ipa 
rosság között is megértéssel találkozik, hiszen 
minden iparos tudatában van annak, hogy az 
érdekeiket általánosan ért sérelmek csak tö­
mörüléssel, egy hata'mas, egészséges szer­
vezet kiegészítésével orvosolhatják, amelynek 
súlya és tekintélye van. Valószínű, hogy a 
helybeli iparosság teljes számmal fog megje­
lenni pártkülönbség nélkül, sőt még nem 
iparos érdeklődők is minden bizonnyal részt 
fognak a gyűlésen venni.

— Színház. Faragó Ödön szintársula 
tának megnyitó e'őadása junius 1 én d u 
3 órakor mérsékelt helyárakkal „Antónia*,  
este 8 órakor rendes helyárakkal bérletben, 
Jókai emlékezetére, „Egy magyar nábob*,  
Faragó Ödön felléptével. A szintársulat tag 
jai a következők: Zöldhelyi Anna: primadonna, 
Ferenczy Marianne: táncos szubrett és naiva, 
Gaal Annié: drámai színésznő, Horváth Böske: 
táncos szubrett, H. Körösi Valér: operett és 
drámai színésznő, Nagy Erzsi: drámai szí­
nésznő, Rába Lya : énekesnő és színésznő, 
Révész Ilonka : operett és drámai színésznő, 
Turbók Rózsi: operett és drámai színésznő, 
Faragó Ödön : jellem-szinész, Be'lák Miklós : 
énekes és táncos komikus, Farkas Pál: jel­
lem színész, Feleky Rezső: bariton énekes, 
Galgóczy Lajos : tenor énekes, Hegyesi Nán­
dor : apaszinész, Kolos Ernő : jellem színész, 
Néméthy Zoltán: drámai színész, Rákosy 
Pál: jellem színész. Szigeti Jenő: buffó ko 
niikus, Ungváry Ferencz: drámai színész, 
Vadnay János: szerelmes színész, Vágó Artúr: 
jellem színész, igazgató, főrendező : Faragó 
Ödön, helyettes igazgató : Iván Sándor, titkár: 
Varga Béla, rendezők: Bellák Miklós. Rákosy 
Pál, karnagyok : Fischer Károly, Wilhelm 
Jaroslav, ügye ö : Rajnay Jenő, könyvtáros: 
Unghváry Vilmos, súgó : R Finta Lujza, 
gazda : Szencsók József, kel'ékes : T. Mackó 
Anna, színpad mester: Tóth József négy 
segéddel, fodrász : Pribelszky Béla, szabók : 
Krizsó József, K. Réthathy Icza, 16 tagú 
zenekar, 24 tagú énekkar. — Színre kerülő 
újdonságok : Prózai : Csókolja meg, Délibáb, 
Kis muszkák, Ki babája vagyok én? Nagy 
hercegnő és a pincér, Navarrai Margit, Olasz 
asszony, Waterlooi csata, Alice ülj mellém a 
kandallóban, Ezüstlakodalom, Bunbuli, Foga 
dósnő, Nagy Katalin. — Operettek : Huncut 
a lány. Krizantém, Marica grófnő, Nótás. 
kapitány, Postás Katica, Szép Saskia, Jouschy, 
Juhászlegény, Dolly és Frasquita.

— Az lparosmeBterek- és segédek 
szives figyelmébe 1 A lévai iparos tanonc­
iskola igazgatója, a junius hó végével ren 
dezendö jubileumi munkakiállitásra való teáin 
tétből felkéri azon iperosmester- és segéd 
urakat, akik ez iskolának a tanulói voltak, 
hogy amennyiben saját iparágukból valami 
kiváló, vagy különleges dolgot tudnak készí­
teni : szíveskednének azt, — már az isko 
Iára történő visszaemlékezés miatt is, — a 
kiállítás tartamára, közszemlére kiállítani.

— Műkedvelőt előadás Hont- 
vsrsányon. A hontvarsányi fiatalság f hó 
3 án nagy sikerrel előadott „Parasztosan*  c. 
3 felvonásos népszínmű előadását f. hó 17 én 
d u. 6 órai kezdettel megismétli. A tiszta 
jövedelmet a róm. kath és a ref. egyházak 
harangalapja javára fordítják

— Értesítés A Csehszlovák Köztár 
sasági Munkások Rokkantsegélyzö és NjUgdij 
egylet 78 sz. lévai fiókja folyó évi május 
21 én (áldozócsütörtökön) évi közgyűlését 
a városháza nagy tanácstermében délután 4 
órakor tartja meg, melyen a központ is 
képviselteti magát. A tagokat tisztelettel meg­
hívja a Vezotöség.

— Gépek vámkedvezményes be­
hozataláról. Az ipartestület felhívja az 
érdekeltek figyelmét a legutóbb megjelent 
58. számú törvényre, a melynek alapján a 
vámkedvezményt a pénzügyminiszter engedé­
lyezi oly gépek és alkatrészek részére, a 
melyok a belföldön nem gyártatnak és a mo 
lyek behozatala valamely iparág meglionosi 
tása vagy tökéletesítése érdrkében szükséges. 
A kérvények közvetlenül a pénzügyminiszte 
riumhoz adandó be.

— Lódljazás és lóverseny lesz 
Zsellzeu f. hó 24-én d e 9 órai kezdettel 
a vásártéren. Délután lesz a futtatás, melyen 
a kisgazdák vesznek részt lovaikkal. A 
győztesek részére tiszteletdijakat ad ki a 
rendező zólyommegyei gazdászati és erdé­
szeti egyesület.

— Betörés. Csütörtökön éjjel Dohány 
Sándor lévai kisgazda lakásán betörők jártak. 
Az utcára nyíló lakatlan szoba ablakát lek­
várral bekenték, hogy zajt ne csapjon és be 
másztak a szobába, hol mindent felforgattak 
és 1500 K. készpénzt magukkal vittek. A 
rendőrség a tolvajok nyomában van.

— Szeszélyes gólya. Zselyi — Nóg- 
rád m — tudósítónk jelenti, hogy Kovács- 
Sipeki Pátné, szül Hajdú Mária, egy ottani 
szegény béresné a napokban négy gyermeket 
szült, akik közül egy fiú, a többi leány. Az 
anyának a nagy ijedtségen kivül nincs ko 
molyabb baja ; az újszülöttek is életben van­
nak A szülők keresztapául Masaryk köz­
társasági elnököt kérték fel, de táviratukra 
eddig még nem érkezett válasz.

— Kilenc hónapi vizsgálati fogság 
után szabadlábon. Loderer Sándor, lévai 
illatos gü, 24 évos koíácssegédet kilenc 
hónappal ezelőtt, miután átlépte a csehszlo­
vák határt, Láva környékén letartóztatták, 
mert az a súlyos gyanú merült fel ellene, 
hogy 1923-ban a magyarországi Nagyorosz 
községben Félix Józsefnél fejszével leütötte 
és teljesen kirabolta. Loderer kezdettől fogva 
tagadta bűnösségét s azt mondta, hogy soha 
életében nem járt Nagyoroszon. A vizsgálat 
már hónapokkal ezelőtt megindult. Kihallgat­
tak tanukat, akik Led írért a tett előtti estén 
Fél'xné házában látói vélték, a pozsonyi 
vizsgálóbíró Loderer fényképet, amelyet a 
pozronyi fogházban készítettek, Magyar­
országba küldte, hogy a tanuk a lénykép 
alapján megállapíthassák a gyilkos személy­
azonosságát A vizsgálat a napokben fejező­
dött be A nagyoroszi tanuk, akiknek meg 
mutatták Loderer fényképét, azt vallottak, 
hogy Loderer hasonlít ugyan a tetteshez, 
akit a gyilkosság előtti estén láttak, de 
hangoztatták, hogy a sötétségben pontosan 
nem vették ki a tettes arclt s igy határo­
zottan nem vallhatnak Loderer ellen Mint­
hogy a nyomozás adatai feltétlenül nem 
bizonyították Loderer bűnösségét, megszün­
tették az ellene folytatott eljárást.

— ÁprillBl tréfa májúéban. Minap 
sötét éjszaka egy nöszemély felzörgetett 
egy szülésznőt és a városi szállodába hívta 
i gy vajúdó nőhöz A gólyanénike kibújt a 
meleg agyból, hiszen nem első esete volt 
már és útnak indult. Becsőngetott a szállo­
dában. O.t azonban csudák c udájára, sonki 
sem tudott arról, hogy valamelyik „szoba 
szám*  anyai örömek elé nézne. Megszállt 
ott ugyan egy gyanús külalaku egyén, de 
amikor a bej -leülő lapján utána néztek naci- 
onáléjának, kiderült, hogy egy sörgyár képvi 
selője az illető s igy csak reklám az egész 
Mit volt mást tenni, a gólyauéni boszankodva 
útnak indult hazafelé A villanyfénynél azon­
ban csodálatosan összetalálkozott egyik kol- 
L-ga nőjével A sarki rendőr arca mosolyra 
csúszott arra az elgondolásra, hogyha éjszaka 
ennyi bába járkál a városban, ez minden 
hizonnyal u népmozgalmi statisztika rohamos 
emelk'dését fogja maga után vonni. De nem 
igen ért rá efölött morfondizálni, mert a 
szü észnők neki tartanak Elpanaszolják, hogy 
valami pernahajder lóvá tette őket, olyan 
helyro utasítván, ahol legkevesebb kilátás 
van az ő működésükre Előkerült a notesz 
és a rend éber őrei c-akhamat kideritették, 
hogy a tréfacsináló egy Robotkova Mária 
nevű morvaorszagi származású takarítónő, 
aki az illatos májust a bolondos áprilissal 
tévesztette össze s ez alapon megindítják 
ellene a hivatalos eljárást . . .

— Mozi. Ma vasárnap a „Fegyvertelen*  
c. nagyhatású 6 felvonásos drámát fogják 
bemutatni. E csodaszépségű film tele van 
megható érzésteli jelenetekkel. — A fősze­
repet Wiliam Duncan és Johnson Edit ját­
szók Kedden f. hó 21. én egy gyönyörű 
amerikai filmet.- „A nyugat fiát*  fogják hozni. 
E pompás cselekményű amerikai történet 7 
felvonáson keresztül szebbnél szebb jelene 
teivel lebilincseli a szemlélőit. — Vasárnap 
f hó 24 én II Lajos bajor király életéből 
vett nagy történelmi filmet fogják bemutatni

Ügyvédi iroda megnyitása Dr- 
Liebermann Lao ügyvéd, irodáját Deák F- 
utca (Húrban utca) 1 szám alatt megnyitotta

KONTOaOVICS MIHÁLT értesíti 
t. fogbetegeit, hogy május 20-tól rendelését 
személyesen folytatja.

Betörés-lopás elleni biztosítások 
igen kedvező feltételek és olcsó dijak mellett 
köthetők a „DUNA*  Alt. Biztosító R. T. 
Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd 
utcza 2. sz. Telefon 60.
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Köszönet nyilvánitás.
Mindazoknak, akik a Keresztény Munkás­

egyesület május l.-i mulatságának anyagi és 
erkölcsi sikeréhez hozzájárulni szívesek vol­
tak, elsősorban a szereplő hölgyeknek és 
uraknak — ez úton is hálás köszönetét 
nyilvánítja az Egyesület vezetősége

Léva város munkaközvetítő hivatala 
közleményei:

Munkát keresnek :
8 géplakatos 1 gépkovács, soffór, 1 tűzhely 

lakatos, 1 gépész, 1 elektrotechnikus, 3 asztalos, 
1 kerékgyártó, 1 órás, 1 cipész, 2 szobafestő, má­
zoló, 3 ács, 1 ftlszerkereskedó segéd, 1 vaskeres­
kedő segéd, 1 üveg és porcellán kereskedő segéd,
1 röfös kereskedő segéd, 1 kiszolgáló leány.

Munkát kapnak:
1 tanonc leány fényképészeti műterembe 

helyben, 1 szíjgyártó Kassára, 1 masamód Kassára,
2 hentes Kassára, 1 faszobrász, bútorasztalos 
Munkácsra, 1 mindenes leány helyben

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése. ;
1925. május hó 10-től, — május hó 17-ig. :

Születót.
Cseri Julianna fiú József Elemér — Birner 

József Breznay Julianna fiú Aladár (ikrek) másik 
halva született — Kollár József Belancsik Erzsébet 
fiú Lajos — Holy Imre Vrana Lucia fiú Vilmos. |

Házasság.
Deulsch Herbert Schrank Matild izr.

Halálozás.
Özv. Bíró Jánosné szül. Hanusz Katalin 65 

éves agyvérzés — özv Lipták Mártonné szül 
Styeviar Erzsébet 78 éves aggaszály — Iván 
Ilonka 1 éves tüdőgyulladás, [

Gabonaárak:

I

Levice, 1925. május hó 16 án
Búza — — 100 kgr. — 235 kor.
Rozs — — n — 200 n
Árpa — — , 130 — 140 •
Zab — — — 200 •
Kukorica — — 135 •
Bab — — ■ — 150 ■
Köles — — ■ — — w
Lóheremag — • — — •
Lucernamag n — —

Deviza- és valutaárfolyamok
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

Devizák:
Magyar kor. átutalás 1 Ké 
Német-osztrák , ,
Lei
Lengyel márka „ ,

na.á.j'O.s
S ÁX3.Z
2061.—
2087 —

6.23

má.j’CLs
15-éa:

2053.—
2087.—

5.91

Valuták :
1 angol font - - Kő 164.95 164.70
t amerikai dollár , 33.55 33.40

100 svájci frank - , 657.75 657.50
100 francia frank • , 175.70 175-
100 belga frank - • , 172.25 170,—
100 svéd kor. - - • » 906 — 905.—
100 dinár - - - - „ 54.75 54.95
100 lei.........................„ 16.05 16.90

Cislo 675 ezek. 1925.
Licitacny óznám.

Podpísany súdny exekútor v smysle 102 §-u 
LX. zák. cl. z roku 1881 tymto oznamuje ze nás- 
ledkom vyroku levického okresného súdu éíslo 
E. 690 r. 1925. k dobru Egonová Bolfras zastupo- 
vaného skrze pravotára dr. Vilem Hubert oproti 
do vysky 2000 Ke — hal. a prísl cestou ubradzo- 
vacej exekúcie prevedenej dna 18. nov. 1924. za­
bavené a na Kó 4000.— odhadnuté následovné 
movitosti a to: kresané kamene, na verejnej lici­
tácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
levického okresného súdu cislo E. 690/24. do 
vysky 2000 Ké. - hal. poziadavky na kapitále, tejze 
5#/0-ové úroky odo dna 1. febr. 1924. pocítané, 
’/»% provízia a útraty doposiaf v 688 Ke 44 hal. 
ustálené na byte obialovanéúo v obei VarsanocB 
na majori (Margit) uróená je óo lehota 15 hodina 
odpol. dna 6.-ho júna 1925. a pripadni kupci 
sa pozvú s podotknutím toho, ze sa zmienené 
movitosti v smysle 107. a 108. $-u LX. cl. z r 
1881 pri platení hotovymi najviac shibujúcemu v 
vádé potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú

Nakolko by drazbe urcené movitosti uz aj 
iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne 
uhradzovacie právo obdrzali, táto licitácia sa v 
smysle 120. §-u LX. zák. cl. z r. 1881. aj k dobru 
tychto nariaefuje.

Dáné Levice, dfia 9. mája 1925.
Artúr Tóth

súdny exekútor.

Cislo 89—1925. exek.
Licitacny óznám.

Podpísany súdny exekútor v smysle 102. § u 
zák cl? z roku 1881. tymto oznamuje, ze následkom 
vyroku novobanského okresného súdu őíslo: E 89/ 
1925. k d .bru Fa. Phönix tov. na mydlo úc. spol 
do vysky 390 Kés. a prísl. cestou uhradzovacej 
exekúcie prevedenej dna 4. marca 1925. zabavené 
a na Kő. 4000 odhadnuté následovné movitosti a 
to : krava na verejnej licitácii sa rozpredajú

Na prevedenie icitácie, následkom vyroku 
novobanského okresného súdu őislo: E 89/1925. do 
vysky 100 Kés. poziadavky na kapitále tejze 8°/0- 
-ové úroky odo dna 1. aug. 1924. pocitané, */ #0/() 
provizia a útraty doposial v 241 Kc«. 90 hal. ustá­
lené na byte obzalovaného v Illiníku urcenáje co 
lehota 11 hodina dopoludnia dha 25 mája 1925 a 
pripadny kupci sa pozvú s ped tknutym toho ze sa 
zmienené movitosti v smysle 107 a 108. §-u LX 
cl. z r. 1881 pri plateni hotovymy najviac slubu- 
jucemu v pádé potreby aj pod odhadnou cenou 
rozpredajú.

Nakolko by drazbe urcené movitosti uz aj 
iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na 
ne uhradzovacie právo obdrzali, táto licitácia sa 
v smysle 102. §-u LX. zák cl. z r. 1881. aj k dobru 
tychto nariaduje.

Dáné Nová-Bana, dna 30. aprila 1925.
ARTÚR TÓTH 

st. súdny exekútor.

Cislo 516—1925. exek.

Licitacny óznám.
Podpísany súdny exekútor v smysle 102. § u 

LX. zk. cl. z roku 1881, tymto oznamuje, ze nás­
ledkom vyroku levického okresného súdu Őislo 
E 272/1925. k dobru Henrik Welwarth zastupo- 
vaného skrze pravotára Dr. Oskár Steiner do 
vysky 200 Kő. a prísl cestou zabezpeőovacej exe­
kúcie prevedenej dna 26./1K 1925. zhabané a na 
Kő 1160 odhadnuté následovné movitosti a to: 
poliavka, zrkadlo, kőn, na verejnej licitácii sa 
rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
levického okresného súdu őislo E 272/25. do vysky 
200 Ke poziadavky na kapitále tejze —°/0-ové úroky 
odo dna — pocitané, '/«M/o provizia a útraty dopo- 
siaí v 115 Ke. 90 hal. ustálené na byte obzalova- 
ného v Leviciach urőená je co lehota 10 hodina 
dopol dna 22. mája 1925. a pripadni kupci sa 
pozvú s podotknutím, toho ze sa zmienené movi­
tosti v smysle 107. a 108. §-u LX. cl z r. 1881. 
pri platení hotovymi najviac srubujúcemu v pádé 
potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú

Nakoíko by drazbe urcené movitosti uz aj 
ini boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na 
ue uhradzovacie právo obdrzali, táto licitácia sa 
v smysle 120. §-u LX. zák. ől z r. 1818. aj k dobru 
tychto nariaduje.

Dáné Levice, dna 28. aprila 1925.
Artúr Tóth 

súdny exekútor.

4310—1925. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem és értesítem Levice 

város géplulajdonoaait és mindazokat, kik­
nek akár gözcséplöjük, akár benzin, vagy 
nyersolaj motoros cséplőjük, avagy dinamó, 
illetve villany és egyéb szerkezetű cséplö- 
gépjük van, nyilvántartás céljából május hó 
11-től 16.-ig városháza emelet 14 szám 
alatt bejelenteni tartoznak.

Lsvice, 1925 május 5.
Koralewsky s. k. 

vezető jegyző.

Levice város elöljáróságától.
ad 2473-1925. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Levice város 

intéző bizottsága f. évi május hó 14.-én 
tartott ülésében ad 2473 — 1925. sz. a. hozott 
határozatával Levice város háztartási alapjá­
nak, valamint nyugdíj és szegényalapjainak 
1925. évi költségvetési előirányzatát elfogadta 
és a költségvetési hiány fedezésére 281% 
(Kettőszáznyolcvanegy százalék) községi pót­
adó kivetését elrendelte.

Ezen költségvetési előirányzat f. évi 
május hó 15. tői — 29-ig a városi szám 
vevőség hivatalos helyiségében. Városház 
emelet 10 sz a. közszemlére van kitéve, ott 
a hivatalos órák alatt megtekinthető és az 
esetleges nehézmények ugyanott szóban 
vagy Írásban beadhatók.

Levice, 1925 május 15.
Koralswsky a. k. Gróf s k.

vezető jegyző. int. biz. elnök.

4713—1925 szám.
Hirdetmény.

í Levice város intéző bizottsága 1925. 
május 14 -én tartott ülésében névszerinti sza­
vazással egyhangúlag elhatározta az ugyne 
vezett Mángorló-köz megnyitását — Egyben 
kimondotta, hogy utca céljaira, 5 öl széles

i sávban, a Csapás úttól a Schoeller-utcáig 
húzódó földterületek succesiv kisajátítását 
kéri.

| Az intéző bizottság ezen határozata ellen 
15 napon belül a városi iktató hivatalba

’ (Városház, emelet 12. sz.) a hivatalos órák 
alatt észrevétel, vagy fellebbezés beadható.

Levice, 1925. május hó 15
Koralewsky Rudolf Gróf

vezető jegyző int. biz. elnök.

Ocl notariátu mesta Levic.
i Cislo: 4321-925.

Hirdetmény.
Értesítem az összes levicei vendéglős, 

I korcsmáros és kávéház tulajdonosokat, akik 
' italmérés engedéllyel bírnak, hogy f évi 
I május hó 22. 23. 25. 26 és 27.-én Levice 
! városában fösorozások eszközöltetnek és 

ezen körülmény miatt a fentebb megemlített 
napokon reggel 4 órától déli 12 óráig bármi­
féle szeszes italok kimérése vagy eladása 
szigorú büntetés terhe mellett tilos.

Levice, dna 14. mája 1925
Koralewsky

i v. notár.

= APRÓ HIRDETÉSEK, =
TTa. J ■ 9a X beszél szlovákul,aSLCLlTOKKfiLUt magyarul és németül 
38 éves, irodaszolgai vagy portási állást vál­
lalna, esetleg vidéken korcsmái kimérést bér­
letbe keres. Szives megkeresések MAGULA 
JÓZSEF vasgyári portás Vihnye.

T7; 1 A Schmoll cipőpaszta csak
> V 1Xu>^1X1X IX PICK drogériában kapható

1+ a csónakázás. Ozsonna 
XYXUgXLyXlU délután, 14% sörcsapolás
17-én  vasárnap délután. Számos látogatást 
kér VÖRÖS JÓZSEF, Balaton vendéglős.

7ealÍ9öYI 6«7 uÍ0nn8“ épült lakóház AdbCXXúelX eladó. Érdeklődni lehet 
ugyanott DÁNIEL JÓNÁSNÁL 480

a A A egy gőzcséplő garnitúra 921 évi 
XiXatXU gyártmány 10 légkör nyomású 
3 és fél léerös BÁLLÁ JÁNOS Fizes Darmaty 
_______________________________________ 484 

TI A Höla A A e A Szikla-Utca 3. szám 
XXfl«áwXdAXd>ba alatt épült lévai házat a 
lévai tkvi hatóság május hó 28-án délelőtt 
10 órakor önkéntes bírói árverésen eladja.

1 Péktanonc felvétetik
BOÓB pékségben Zselizen. 482 

'Pl 9 A A "0 drb. használt jókarban lévő 
XáXdÁXU 25 literes tejeskanna (nem hilele- 
sitett). Cim: VZAJOMNOST, Dőlné Hámry 
Zupa XVIII. 481

PallArAAl? mindenféle nagyságban 
X dtXXUXIXVXX jutányos áron kaphatók a 
499 PHÖNIX szappangyárban.

Egy jó helyen fekvő jutányosán 
• XXXwwa eladó. Cim a kiadóhivatalban. 500 

TaViTi tanuló felvétetik GYÖRGYI szíj- 
X U ü U és kocsigyártónál 596

Pl a A A lóerős, elsőrendű gyártmányú, 
*fXdlXU jó motor GYÖRGYI LAJOSNÁL.

TTá? T.Árrá TI “ v4r0‘ centrumában
XdUVOrXX üzlethelyiséggel forgal­

mas helyen eladó. Megvételnél a lakás fel­
szabadul. Érdeklődni lehet Léván, László 
utca 2 szám alatt. 505

Pl a A A 6 HP. motor 720 milliméteres 
“XXU.U cséplővel. SCHULTZ, Bém u. 0
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Eejy alig használt uieX10'
Lorenz benzinmotor eladó HERZKA ZS1G- 
MOND fatelepén Levice, a vasúti raktárak 
mellett

Tártul A felvétetik kipke árpádXalXUlW bádogosnál. Eötvös u 17 sió

T 9 C kiadó egy fiatal ember részére, 
esetleg ellátással. Zugó utca 24.

23 éves nőtlen — magyar, szlovák és 
cseh nyelvet beszélő int,

fiatalember, ki kül'öldi tanitói oklevéllel bir, 
a szakmájába vágó, illetőleg más állást 
azonnalra keres. Leveleket „Bars" jeligével 

a kiadóhivatal továbbit. 459

Elaiö - 'börteadó
alkalmas tiz szobás villa, házmesterbáz és 
gyümölcsös. Esetleg 20 ezertől részes társat 
keresek. Cim : Huszár, Budapest Murányi u. 1. 
486

"R fl+nrta a méregmentes patkány,
jjJbWAkwJJAA egér irtószer már Láván 
kapható. Vezérképviselet Zólyom megyére : 
SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszertára Láva, 
Főtér. Viszonteladóknak eredeti gyári áron.

MEGNYÍLT
A LIGETI ÉTTEREM- és SÖRCSARNOK,

ahol legjobban lehet a 
meleg nyári estéket eltölteni.

Meleg- és hideg ételek I Társas vacsorák a 

szabadban I — Elsőrangú Italok- és ételek I 

Szolid árak I Minden ünnep 
és vasárnapon DÉNES 

zenekara játszik.

Szives pártfogást kér:

KUCSERA JÁNOS
ligeti vendégős.

A legideálisabb fertőtlenítő 
szájvíz a

„BOROSANTOL" 
járványos betegségeknél nélkülözhetlen 

Kapható: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy 
szertárában Levice, Főtér.

Egy tlve? ára 12 - Ké.

MOLNÁROK!
SZILÁRD VÖRÖS-TÉGLA, C1NEZETT 
PLÉHFEDELŰ, 0**  ROHAMV1ZŰ 

hengermalmunkat
JUTÁNYOS ÁRON ELADJUK. 
AZONNAL ÁTVEHETŐ 
TOLNAI ISTVÁNTÓL 
ALSÓ-SZECSÉBEN, BARS M.

ér ynököt XT e m Dij azu.nk!

ÉRTESÍTÉS!
Értesítem a n. é. 
közönséget, hogy 

PÉKÜZLETEMET
ÉS MŰHELYEMET

Deák Ferenc- utca 3. szám alól, 
Ladányi u. 5 sz. alá helyeztem át. 
Üzletemet a mai kor igényeinek 
megfelelőleg szereltem fel és 
4MF~ KIBŐVÍTETTEM

A n é közönség b. pártfogását 
kérve, teljes tisztelettel:

KOHN SAMU
PÉKMESTER

TONHAISER JÓZSEF 
képesített elektrotechnikus 

LÉVA-LEVICE, Ladányi u. 16.

ELVÁLLAL: Erőátviteli, világítási, házi 
telefon csengő és számjelző 
berendezések komplett fel­
szerelését. csillárok átala 
kltásét, ezek javítását a lég 
jutányosabb árak mellett 
Végül kapcsolási, hálózati és 

kapcsolótábla tervrajzok elkészítését.

t

Első
áldozási felvételek!

külön e célra díszített 
gyönyörű háttérrel! 

A legmodernebb kivitelben ! 
Jótállás minden felvételért, 

ifj. LAUFER BÉLA 
fényképészeti és fényképnagyitó műterme 

IW POSTA U. 10. m

KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasárnap, máj. 17-én '/, 6 és 8 órakor

FEGYVERTELEN.
Dráma 6 felvonásban. 

Főszerepben: DUNGAN WILLIAM és 
JOHNSON EDITH

Csütörtökön, 21-én este 8 órakor

NYUGAT FIA
(vagy a Nyugati karaván).

Dráma 7 felvonásban. 
Föszerrpben: CALHOÜN ALICE és 

LANDIS CULLEN.

Vasárnap, máj. 24-én */s  6 és 8 órakor

II. Lajos bajor király
nagy történelmi dráma.

Előkészületben.

ÉGETETT JEGY és REDL EZREDES 
AFFÉRJA

Slovenskón is beigazolta a 
tapasztalat, hogy a 

Fordson-tractor 
több, mint 8 pár ökör munkáját 

végzi Mert egy napon fel 
szánt 7—8 kát holdat.

Fordson FORD Lincoln 
aatorisált képviselete KO&ICÉN Petőfi tér 3ENGEL SÁNDOR 

POSZTÓ, SZÖVET, ZEIá, BÁRSONY 
— ÉS BÉLÉS ÁRU RAKTÁRA. -

INTagy ■vAlaBZ'télc 
valódi angol 

férfi ruha szövetekben
Pontoe kiazolgélásl Szolid érek! 

Maradék szövitek állandóén kaphatók 

■■■■■■■■■■■■

HERSKOVITS 
MENYHÉRT.

SLOVENSKA BANKA
fiókja LEVICE.

Alaptőke és tartalékok Kés. 120.000.000—/ Betétek Kés. 600.000.000 —
Lebonyolít minden bankügyletet.

ÉRTESÍTÉS!
Értesítem a t. fogyasztó közönséget, 
hogy az általam készített elsőrangú

KRISTÁLY SAVRNYÚVIZ
darusításával K U G LE R MANÓ 
urat bíztam meg. Tisztelettel :

Van szerencsém értesíteni a t fogyasztó közönséget, 
hogy a HERSKOV1TS úr által készített elsőrangú

KRISTÁLY SAVANYÜVIZ 
egyed árusítását átvettem. — Az első küldemény f. hó 18 án, hétfőn érkezik meg. 
Az ára */,  literes üvegnek kicsinyben az üzletben 95 fillér, házhoz szállítva 1 ko­
rona, az üres üvegekért betét lesz elszámitva. — Vendéglős és kereskedő urak 
KEDVEZMÉNYBEN részesülnek. Szives pártfogást kér :

KUGLER MANÖ, fűszer-és cscmcgekcrcskedö.
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ÉRTESÍTÉS I
Van szerencsém Léva város közön 

ségével tudatni, hogy a v o 11 
KOHH-féle s 0 tödét 

a mai nappal, mint

FIÓKŰZLETETfaSŰTÖPÉT

FIGYELEM!
Szives tudomására adom a n. közönségnek, hogy
KERTHELYISÉGEM a mai kor követelményeinek 
megfelelően átalakítva és berendezve megnyitottam.

Naponta FAGYLALT és JEGESKÁVÉ ——
Szivéé támogatást leér

ADLER kávés

megnyitom. — Kenyérsütés délelőtt 9 órakor.
Naponta friss kenyér- és sütemény kapható 1 
BV*  Tiszta- és pontos kiszolgálás I

A n, é közönség szives pártfo­
gását kérve, teljes tisztelettel:

WEISZ GYULA
pékmester.

Az összes dohányzó kellékekben 
a legolcsóbb és legjobb 

bevásárlási forrásGRÓF RUDOLF
DOHANYNAGYÁRUDÁJA LEVICE 

(városi szálloda épületében)

TAVASZI VÁSÁR!
KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében 
ALAPITTATOTT 1881. LEVICE-LEVA. TELEFON SZÁM 14

Állandóan raktáron van:
Selmeci pipák, valódi bruyére angol és 
francia pipák valamint csitukok, pipaszárak 
dohányzacskók. cigaretta- és szivar árcák 
és szopókák. Abadie és Olleschau cigaretta 
papirok, hüvelyek és az összes dohányzó 

kellékek.
Valódi .SOLINGEN" kések és ollók. 

.PIATNIK" játékkártyák, kávéházi és ven­
déglői felszerelések : Biliárd kréták, kávé­
házi kréták, dákóbőrök, fogvájók és papír- 
szalvétták. — Levelezőlapok — N'gy 
választék jelzőkrétákban és szabókrétákban. 
Papíráru és Írószerek — Pósta cikkek, 

c kmánybélyeg, váltók és fuvarlevelek. 
Cigaretta és szivar külföldi különlegességek

Igazolványok prágai mintavásárokra 
Gyufakülönlegességek : .Olasz", ,Sulo*,  

.Jupiter*  stb — öngyújtók.

Legjobb fűszer- és csemegeárúk 1
Naponta friss felvágottak, prágai sonka teavaj. — Csemegesajtok, lazac, szardínia, 
oroszhal, pisztráng. — Déligyümö'csök, dessertek és mindennemű csemege kfl'önleges 
ségek. — Naponta friss „Glória" pörköltkávé különlegesség — Elsőrendű asztali, csemege 
éa gyógyborok, likőr, cognác, pezsgő stb. — Saját lefejtésü somlói és móri borok.

Virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak.
Vörös mammutés sárga eckendorfi takarmány répamag —Valódi MAUTHNER léle virág-, 
konyhakerti és mezőgazdasági magvak Angol és olasz perje. pázsitfümag, raffiaháncs, rézgálic

Legolosóbb vasárúk- és konyhafelszerelési cikkek
Konyhaedények és az összes modern háztartási cikkek. — GAZDASÁGI CIKKEK : Ásó, 
kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrész, inetszőolló, ojtóviasz, ojtókés, ágfürész, 
ojtógummi, permetezőgép alkatrészek, szelepgunmik és szénkénegezőirépek. — Összes 
kerti, mezőgazdasági, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok. — ÉPÍTÉSI ANYAGOK : 
Cement, gipsz, mennyezetnád. vasgerendák, horg. sodrony, keritésfonat, tüskéshuzal, 
kátrány fedéllemez, karbolineum, kátrány, motorbenzin, gépolaj, gépzsir gyári raktára. 
Fényképészeti cikkek I Kerékpár alkatrészek, gummik. — Robbantó anyagok: Dinamit, 
robbantó lőpor, gyujtózsinór. gyutacs ■ Műszaki és elektrotechnikai c kkek gyári lerakata

DIVA1CZ1KKEK

IÁllandó nagy raktár:
Női ruhákban, Blusok, gyermek és Bakfis ruhák, 
férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi 
raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé

Szolid

kötött kabátok, Jumperek, női és 
fehérnemű, nyakkendők és nagy 
kelengyék minden minőségben, 
és pontos kiszolgálás.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Leviee—Léva.


